



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

## САДОВАЯ ФАНТАЗИЯ НА ВВЦ

Московские скверы год от года становятся все нарядней и чище, но особым разнообразием ландшафтов и украшений пока не отличаются. Выставка ландшафтных садов, устроенная на ВВЦ павильоном «Цветоводство и озеленение», несомненно, поможет властям столицы преодолеть стандартный взгляд на то, какой должна быть зеленая зона в городе.

Дизайн представленных на ней парковых композиций, фонтанов, видов вертикального и контейнерного озеленения радует непохожестью стилей и решений. Тут можно увидеть и прелестный уголок «Ностальгия по русской усадьбе», и романтичный кусочек Скандинавии с оригинальной беседкой в окружении хвойных, и современную инсталляцию «Поющий бамбук».

Однако наибольшее впечатление на многих посетителей, пожалуй, произведет чудесный городской сад, выполненный ландшафтным архитектором Александрой Ландышевой, лауреатом целого ряда проводившихся ВВЦ конкурсов. Это совершенно необычное сочетание ступенчатого каскадного фонтана с вырастающими из водной глади деревьями, лотосами и островками. Все в этой композиции – от мягкого журчания воды до голубого цвета покрывающих островки анютиных глазок – подчинено тому, чтобы успокоить нервы издерганного светом и шумом горожанина, прямо-таки гипнотически погрузив его в благостно-созерцательное настроение. По словам А. Ландышевой, чтобы создать этот сад площа-

дью две сотки, ей и ее коллегам потребовалось лишь 15 дней.

Ландшафтные дизайнеры справедливо считают, что в городском сквере должно быть прекрасно все, включая урны для мусора. ООО «Авен-М» декорирует эти полезные емкости изображениями древнегреческих барышень, животных и затейливыми геометрическими узорами. А компании «Реклама-Столица» удалось найти замечательное решение для конструкций, на которые для вертикального озеленения крепятся подвесные кашпо с цветами – подобные стальные деревья уже появились во множестве уголков Москвы. Правда, будучи выполненными из металла, эти стационарные «вешалки» с наступлением холодного сезона грозят смотреться достаточно нелепо. Но стоит придать им вид стволов, как это сделали дизайнеры «Рекламы-Столицы» – и они органично впишутся в зимний пейзаж.

Экспозиция чрезвычайно полезная, – заметила начальник управления природно-исторических территорий СВАО Наталья Александровна Руденко. – У нас, чиновников, «замыливается» взгляд,

новые приемы украшения садов и скверов найти становится труднее. А тут такой большой выбор, столько во всем фантазии! У нас в округе сейчас благоустраивается много территорий, в частности Лихоборы и Яуза, и мы от души приглашаем участников выставки к сотрудничеству.

Впрочем, много интересного найдут для себя на выставке ландшафтных садов (она продлится на ВВЦ до 15 сентября) не только представители городских служб, но и владельцы обычных дачных участков. Стоит упомянуть, например, пропитанные особым составом от гниения деревянные заборы, дорожки и садовую мебель, изготовляемую ООО «Строй-Сервис», и очаровательное цветочное убранство садового домика, предложенное ДГУП «Измайловский совхоз».

Очень полезная, а точнее, целебная штука – «Курорт в саду», изготовленная предприятием «ВО-Семь-Я» и представляющая собой комбинацию миниатюрного фонтана и ионизатора воздуха. Она небольшая и недорогая установка способна стимулировать урожайность и цветение на целых 12 сотках да плюс к тому поможет самому их владельцу стать выносливей и здоровее.

– Чтобы почувствовать прилив творческих сил каждому, кто сидит в сквере, скажем, на Пушкинской площади, много ли надо установить таких ионизирующих фонтанов?

– Наши фонтанчики очень мощные, – охотно ответил один из создателей фонтана Сергей Болотов. – Для «пушкинского вдохновения» достанет и десяти установок.

Анна ТКАЧЕВА



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

## ПРОЩАЙ, ДЕПРЕССИЯ!

Мне говорят: есть хорошее лекарство – путешествие. Да, хорошо бы, но финансовые рамки не позволяют. Да и не факт, что я всюду не потащу с собой свою хандру. Нет, нужно менять не окружающие пейзажи, а себя, но как? Мой взрослый сын подсказал выход – поезжай в Коломну, в аэроклуб, и прыгни с парашютом: впечатлений, эмоций, адреналина получишь столько, что ни одна депрессия не выживет! Какой парашют? Я с шестого этажа смотрю – голова кружится...

Но сумасшедшая идея не отпустила, манила, и в одну из суббот мы рванули в Коломну. Как только попали на территорию аэроклуба – уже полетало. Кругом молодые, загорелые люди, дружелюбные, веселые лица, смех.

...Все формальности прошли за 15 минут, и вот я уже в комбинезоне, инструктор Юрий Евгеньевич затягивает на мне многочисленные ремни и объясняет что, как и когда я должна делать. От волнения все тут же забываю. Подходит тандем-мастер Сергей, с которым мне и предстоит совершить прыжок, он, глядя на мое лицо, все объясняет заново а заодно распишет наш прыжок по секундам.

Лучше бы мне этого не знать! Прыгать будем из самолета с высоты 4 тысячи метров, 55 секунд свободного падения со скоростью 200 километров в час.

– В это время тебя будет снимать оператор, улыбайся, смотри вверх, а не вниз, земли все равно не видно! Потом раскроется парашют и начнем парить... Все понятно?

Понятно... Боже, еще можно отказаться, убежать, уехать, сесть в автобус, в электричку. Но нет, объявляют посадку на 25-й вылет, это наш! Бодренько, с шуточками бежим



Кончилась весенняя депрессия, началась летняя. И дело не в том, что жизнь полосатая. И даже не в том, что черные полосы становятся все шире, а белые – все уже и уже. Хуже всего, они стали сливаться в одну серую, скучную, невыносимо скучную полосу. Все надоело, ничего не получается, никого видеть не хочу.

по полю, грузимся в самолет. В маленьком салоне тесно, сидим человек 15, прижавшись друг к другу. Сергей застегивает мне шлем, поправляет очки, кивает на показатель высоты – 3,5 тысячи метров, уже скоро. Но еще можно отказаться, уцепиться изо всех сил за скамейку... Выпускающий возле люка обод-

ряюще усмежается: «Не бойся!» Пилот дает команду: «Пошли!» Выпускающий распахивает дверь, а там! Рев ветра, пустота...

Мой сын прыгает первым, вот пошел второй, я – третья. Господи, помоги! На самом краю ревушей пустоты чувствую толчок в спину и – выплетаю из самолета. Где верх, где низ,

где я сама? Вокруг бурлит, как водопад, воздух, такой невесомый, прозрачный на земле. Страха нет, только отчаянное желание не захлебнуться...

Как ни странно, действую по инструкции Сергея – задираю голову, раскидываю руки, и вдруг передо мной – веселая физиономия оператора, он смеется, показывает два больших пальца: «Молодец!»

Я позирую! Стараясь улыбаться, ветер не дает раздвинуть губы, тогда я открываю рот и кричу! Сергей хлопает меня по плечу, соображаю – сейчас раскроется парашют, прижимаю руки к груди – рывок, мотает из стороны в сторону и – все: покой, тишина.

Неужели прошла всего минута? Сергей смеется, помогает поднять очки, я смотрю вниз – вот теперь у меня захватило дух, и кружится голова от высоты и красоты. Внизу Коломна, широкая лента Оки, дорога на Москву с машинами-букашками и птицы – они летят ниже меня...

Мы медленно совершаем несколько широких виражей, Сергей управляет парашютом, как машиной, все ближе зеленое поле аэродрома, идем на посадку – я на земле.

Я не понимаю, что я чувствую, – в голове звон, руки-ноги дрожат. Я счастлива? Или я несчастна оттого, что закончился мой первый в жизни, мой единственный полет? Но почему единственный? Я теперь знаю, что могу летать, могу шагнуть в бурлящую пустоту, а значит...

Мой сын, которого я 30 лет назад научила ходить, сегодня научил меня летать, он говорит: «Ты у меня молодец!» Да, а где же депрессия? Наверное, она осталась там, на высоте 4 тысячи метров, откуда не видно земли.

Наталья КРАСОВА

## СМ ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

### НАМ НУЖНА НЕ ЗАРПЛАТА, А ПОДДЕРЖКА

Старшей по дому я стала так. Пять лет назад ставили в нашем подъезде домофон. Сама собой образовалась инициативная группа из пяти человек. Поехали в управу оформлять договор на передачу домофона под ответственность жильцов. Понадобился паспорт, он оказался только у меня. Уговорили: обещали поставить бесплатно трубку домофона в квартиру, освободить от ежемесячной его оплаты в сумме 20 рублей.

А потом случилось так, что из «старшей по домофону» я стала старшей по дому – так решили в управе. По правде сказать, я не особенно сопротивлялась – я по натуре человек активный, не боюсь ответственности и, несмотря на возраст (мне 70 лет) и инвалидность, знаю, куда нужно обращаться по тем или иным вопросам, и, как правило, довожу дело до конца, умею добиться своего.

За пять лет постоянных контактов с ДЕЗом я приобрела репутацию «надежды». Там так и говорят: «Лучше сделать, что она просит, а то пойдет в управу и дальше». Вопросы приходится решать самые разные. Например, много лет жители семи квартир на верхнем, 14-м, этаже нашего дома страдали от постоянных протечек крыши. Писали во все инстанции, жаловались, наконец, собрали их подписи, я отправила письмо в мэрию Москвы. После этого нашу крышу наконец включили в план капитального ремонта. Но это еще не результат, должны были отремонтировать в первом полугодии, а пока дело не движется. Правда, по телефону меня успокоили: ремонт обязательно состоится в июле – августе.

Теперь во что бы то ни стало нужно добиться капитального ремонта крыльца. Пока от моих настойчивых обращений отделались сооружением перил и пандуса, но я не отступлюсь, ведь на этом крыльце в прошлом году уже покалечились два человека!

За пять лет было решено и много других не менее важных для людей вопросов. Так, например, два года стояла возле подъезда, пугая людей, брошенная инкассаторская машина – убрали. Шесть месяцев не было на доме таблички с названием улицы и номером дома – повесили. Долгое время досаждали нашей уборщице подростки: они сбивали замок и забирались в помещение под мусоропроводом, безобразничали там. Мы высладили, узнали, кто эти подростки, поговорили с ними и с их родителями. И порядок восстановили.

Те, кто работает старшими по домам и подъездам, поймут меня: к нам люди обращаются с большими и маленькими проблемами ежедневно, обо всем и рассказать невозможно. Хорошо, когда у старшей по дому есть опора, а жильцы нашего 98-квартирного дома не выражают особенного желания поддерживать меня в решении наших же общих вопросов.

Обратиться в газету меня заставила обида. В одном из последних номеров уважаемой и любимой мною «Московской среды» было опубликовано высказывание депутата Московской городской думы. Он сказал о том, что старшие по дому получают зарплату за свою работу и поэтому должны организовать жильцов на отдельный сбор бытовых отходов. Ссылаясь на эту публикацию, стали упрекать меня, что я работаю недостаточно как старшая по дому.

Но уважаемый депутат ввел всех в заблуждение. Вся материальная заинтересованность старших – это небольшие льготы по оплате за техническое содержание и обслуживание дома – в сумме не больше 60 рублей. Но эти льготы я и так получала бы как инвалид и пенсионерка.

Думаю, что слова депутата вызвали недоумение и у других москвичей, которые добровольно выполняют неблагодарную и хлопотную работу. Да и не ждем мы никаких материальных вознаграждений. Не мешали бы нам, не отмахивались от наших просьб и обращений, ведь это не наши личные просьбы, а наших жильцов. Но и не надо перекладывать на плечи общественников свои служебные обязанности, в частности, по организации раздельного сбора бытовых отходов.

Тамара НЕФЕДОВА,  
старшая по дому,  
улица Молдагуловой, ВАО